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А за тим ће про фе сор ка ре ла ти ви зо ва ти сво ју тврд њу: „На жа лост, 
ни сам баш би ла у пра ву.”

Асо ци ра ју стра ни це ове књи ге и на ве ли ке пре га о це из на ше про
шло сти, на ви та ли зам тог, да нас те шко за ми сли вог, ју че ра шњег све та: 
Иси до ру Се ку лић и ње ну „слу жбу”, „учи те ља енер ги је” Скер ли ћа и ње
го ву се стру Је ле ну ко ју ће уве ра ва ти „сре ћа је у ра ду”. На ук је то о живот
ној ра до сти, окре ну то сти жи во ту, ње го вим нај свет(л)ијим ма ни фе стаци
ја ма. Та ко, у по ру ци уну ци ма, Па ви ца Мра зо вић чи ни фи ну ди стинк цију 
из ме ђу пој мо ва сре ће и ра до сти: 

Сре ћа је ле по осе ћа ње пот пу ног за до вољ ства (пе ва ти од сре ће, бли
ста ти од сре ће и сл.), али осе ћа ње ко је не до ла зи од нас, ко је до ла зи спо ља 
[...] – ро ђен под срећ ном зве здом – суд би на да кле! – не што што не за ви си 
од во ље по је дин ца. Не ка же се ба да ва: Има ви ше сре ће но па ме ти!

Ра дост пак про ис ти че „због успе ха у ко ји је уло жен труд мо ти ви сан 
уну тра шњом по тре бом сва ког чо ве ка да да не про во ди у ра до сти и ле пом 
рас по ло же њу”; да кле, „са ми се би ис пу ни те жи вот ра до шћу, а ра дост 
до но си успех, успех ра ђа успех!”, по ру чу је ум на Па ви ца Мра зо вић. 

На та ли ја ЛУ ДО ШКИ

ПО Е ТИ КА БЕ ТО НА

Сла ви ца Пе ро вић, Бе тон блуз, Но ва књи га, Под го ри ца 2020

Ро ман Сла ви це Пе ро вић Бе тон Блуз на осно ву сво је струк ту ре, 
умјет нич ког из ра за и на чи на гра ђе ња ли ко ва мо же се свр ста ти у ред 
ве ли ких ро ма на са вре ме не свјет ске књи жев но сти. Из у зет но за ни мљи во 
при по ви је да ње чи ни га рав ним нај бо љим оства ре њи ма Ор ха на Па му ка, 
по е тич ност сти ла из јед на ча ва га са дје ли ма Сал ма на Ру жди ја, док ли
ко ви има ју ви ше слој ност Иши гу ро вих или ли ко ва Жо зеа Са ра ма га. 

Овај ро ман је стил ски бра ву ро зан. Ње го вој по е тич но сти, из ме ђу 
оста лог, до при но си из ра же на ме та фо рич ност, ко јој је Сла ви ца Пе ро вић 
по све ти ла зна чај ну па жњу у свом на уч но и стра жи вач ком ра ду на Уни вер
зи те ту Цр не Го ре и Уни вер зи те ту Уни он. Она је ау тор ка, уред ни ца и 
пре во ди тељ ка број них књи га и ра до ва ко ји се ба ве ме та фо ром, ана ли зом 
дис кур са и струк ту ром је зи ка. Њен пр ви ро ман, Li fe Lift, ушао је у ужи 
из бор за НИНову на гра ду 2012. го ди не.

Бе тон блуз при ка зу је бру тал ни сви јет гра ђе ви на ра у по тра зи за за
ра дом, њи хо ва при ја тељ ства за сно ва на на то ме што има ју уза јам ну ко рист 
и шти те јед ни дру ге. Пред став ни ци тог сви је та ипак ни су при ка за ни 
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цр ноби је ли ма. У не ки ма од њих по сто ји и же ља да до при не су дру штву, 
као и до за па три о ти зма и мо рал но сти, али с вре ме ном то по ста је све сла
би је или скроз не ста је. За тај свој етич ки пад, без о сје ћај ност и ко румпи
ра ност ни су кри ви са мо они и њи хо ва же ља за мо ћи и про фи том – до не кле 
је то и ре зул тат дру штве ног уре ђе ња у ко ме се је ди но ци је не за ра да и 
моћ. Њи ма је су прот ста вљен сви јет мла дих, Вик то ра и Ма ри је, ко ји су 
још уви јек но си о ци не па тво ре них иде а ла, мо рал не чи сто те и ис кре не 
љу ба ви. У су ко бу та два сви је та по сто ји опа сност мо рал ног иш ча ше ња 
мла дих про та го ни ста, али за пра во до ла зи до њи хо вог пр вог ве ли ког иза
зо ва, ко ји по ма же раз ви ја њу њи хо вих лич но сти, док у не по сред ном окру
же њу мно ги њи хо ви вр шња ци спас од су ро ве ре ал но сти тра же у дро ги. 
Тај мо рал ни су но врат пра ти сли ка брач них од но са из гра ђе них на не кој 
фор ми сим би о зе, без истин ске љу ба ви. Осим то га, пре ко глав ног ан таго
ни сте, Пе тра, при ка за не су и људ ска ам би ци ја и же ља да се до би је при
зна ње од дру штва, као и то шта се де ша ва ка да та кви ли ко ви из гу бе дру
штве ни ути цај и моћ, схва те сво ју не бит ност и су о че се са со бом.

Ме ђу тим, овај ро ман ни је тек пу ка дру штве на хро ни ка да та кроз 
при зму гра ђе ви на ра ко ји гра де стам бе не згра де не го је ри јеч и о пси хо
ло шкој и фи ло зоф ској сту ди ји лич но сти у ко јој је пред ста вљен од нос лич
но сти пре ма иде а ли ма, с јед не, од но сно мо ћи и про фи та, с дру ге стра не. 
Ова пре ла ма ња по себ но се ви де у Вик то ро вом ли ку.

Вик тор је био на о чит, сво ју по себ ност но сио је у на сми ја ним очи ма. 
Тек ка да се чо вјек ма ло у њих за гле да, ви ди се гра ни ца иза ко је за ми ре 
осми јех, а по чи ње не што гу сто и не про зир но. Не па жљи ви су ви дје ли само 
оно до гра ни це, бли ста ви осми јех ма глио им је уви де. У кул ту ра ма гдје 
је за гле да ње у очи озбиљ на ди сци пли на, та нај ду бља вр ста са зна ња пр во 
би се тра жи ла. „Ти си наш, имаш бич у оку”, та ко би се пре по зна ва ли и 
на ла зи ли они ко ји ма је бич био у ген ском ко ду и на чин тра ја ња кроз вје
ко ве. Вик то ров бич био је са кри вен иза гра ни це осмјех ну то сти.

Функ ци ја овог опи са не огле да се са мо у то ме да нам пред ста ви 
Вик то ров лик и на ја ви ње го ве тран сфор ма ци је ко је ће усли је ди ти у ро
ма ну. Он го во ри и о не мо гућ но сти и не спрем но сти чо вје ка да се за гле да 
иза гра ни це осми је ха, го во ри о на шој не спо соб но сти да истин ски до
жи ви мо дру гог и дру гост та ко што би смо се за гле да ли ис под по вр ши не. 
На овај на чин, опис кон крет ног ли ка по ста је мје сто уоп шта ва ња јер се 
ба ви уни вер зал ним у људ ској при ро ди.

Сви јет са вре ме не град ске ар хи тек ту ре не ри јет ко до жи вља ва мо као 
не ма што вит, без ика кве умјет нич ке ври јед но сти и у не скла ду с око ли
ном. Естет ска ври јед ност згра да као да ни је бит на ни гра ђе ви на ри ма ни 
ста на ри ма ко ји их на се ља ва ју. Оно што обје стра не по ве зу је је сте но вац 
– гра ди те љи же ле до бру за ра ду, док куп ци тра же ста но ве за нов ча не ври
јед но сти у ко је се мо гу укло пи ти. Да кле, но вац дик ти ра естет ске и мо ралне 
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ври јед но сти у јед ном бит ном сег мен ту са вре ме ног жи во та, а ар хи тек те 
и гра ђе ви на ри при ну ђе ни су да адап ти ра ју сво је умјет нич ке ви зи је под 
при ти ском ин ве сти то ра, ка ко Сла ви ца Пе ро вић у ро ма ну Бе тон блуз ду
хо ви то за па жа кроз лик Пе тра, гра ђе ви на ра и ан та го ни сте, „окру гло, па 
на ћо ше”. 

Ри јеч блуз из на сло ва ро ма на од но си се на му зи ку ко ја го во ри о лич
ним ја ди ма у сви је ту су ро ве ствар но сти, та ко да се већ у на сло ву указује 
на не во ље оних ко ји су при ну ђе ни да жи ве у си ви лу бе тон ских згра да, 
му ке ар хи те ка та и гра ђе ви на ра с ви зи јом, при си ље них да сво ја умјет нич
ка на сто ја ња све ду на бе тон ске бло ко ве. Тог лич ног ја да ни су ли ше ни 
ни ин ве сти то ри, јер жи ве у стал ном стра ху од не у спје ха и фи нан сиј ског 
кра ха. Ри јеч бе тон, та ко ђе, озна ча ва не под но шљи ви те рет, су мор ност и 
си ви ло жи во та. Бе тон блуз до би ја уни вер зал но зна че ње људ ског ја да, јер 
пре ко при че о сви је ту гра ђе ви на ра ау тор ка при ка зу је је дан ши ри спек
тар са вре ме не дру штве не ствар но сти, спек тар ко ји укљу чу је по ло жај 
же на у па три јар хал ном сви је ту, ика ров ску ам би ци ју као бо лест са време
ног дру штва, ути цај мо ћи на чо вје ка и ње го ву око ли ну, пи та ње су шти не 
љу ба ви, про бле ме мла дих с дро гом, жр тво ва ње дру гих и са мо жр тво ва ње 
као мо дус ви вен ди, али и мно га дру га пи та ња. Иа ко је ри јеч о мно штву 
под те ма, Сла ви ца Пе ро вић их вје што об је ди њу је чвр стом струк ту ром 
ро ма на, за пле том и им пре сив ним ли ко ви ма, без об зи ра на то да ли је њи
хо ва уло га у ро ма ну кључ на или спо ред на.

Ро ман Бе тон блуз по себ но кра се ин спи ра тив ни ди ја ло зи и стил. 
На ра ци ја је на дах ну та и по ет ски обо је на, та ко да чи та о ци осје ћа ју ду хов
но и ин те лек ту ал но уз бу ђе ње при ли ком чи та ња овог дје ла и ба ве се вла
сти тим осје ћа њи ма, као и си сте мом дру штве них и лич них ври јед но сти. 
Пре и спи ту ју ћи ли ко ве у ро ма ну, они осје ћа ју по тре бу да ана ли зи ра ју 
се бе и дру штве ни ми ље ко ји их окру жу је, што опет ну жно во ди су ко бу 
са со бом, тра га њу за лич ном про мје ном и про мје на ма у дру штву, а ре зул
тат тих про мје на не ми нов но је бол. Упра во та бол, иза зва на уну тра шњим 
и спољ ним су ко бом, про та го ни сту ро ма на, Вик то ра, во ди спо зна ји, а 
исто вре ме но и чи та о ци ма ну ди спо зна ју и ка тар зу.

Бе тон блуз не ба ви се са зри је ва њем ли ко ва са мо пре ко бо ли већ и 
пре ко по тра ге за љу ба вљу, ко ја се про вла чи кроз ци је ли ро ман. Овај би тан 
аспект ро ма на ни је ро ман ти зо ван, не го је, та ко ђе, у ве зи са тра га њем 
ли ко ва за со бом и спо зна јом не че га ви ше га, не че га што је исто вре ме но 
дио нас и ван нас. То је, у ства ри, спо соб ност чо вје ка да ра зу ми је и дожи
ви дру го би ће као дио се бе, при че му му да је сло бо ду и про стор за инди
ви ду ал ни раз вој.

Осим због не сум њи ве умјет нич ке ври јед но сти, ко ја се јед ним ди је лом 
огле да у естет ском ан га жма ну чи та ла ца, ро ман Бе тон блуз зна ча јан је и 
због то га што бу ди за то мље не емо ци је, а њи хо во по нов но про жи вља ва ње 
во ди ка мо рал ном и мен тал ном очи шће њу и раз ви ја њу ду хов ног жи во та.
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За ни мљи во сти за пле та и не из вје сно сти по себ но до при но си по сте
пе но уво ђе ње рад ње ро ма на и ли ко ва из по гла вља у по гла вље, а ди на мич
ност се по сти же про жи ма њем опи са гра да са уну тра шњим пре ви ра њем 
у сви је сти ли ко ва, али и по ет ским је зи ком.

Је зик овог ро ма на из у зет но је бо гат сли ка ма, ме та фо ра ма и по ређе
њи ма, а у слу жби је гра ђе ња ли ко ва. Сли ко ви то шћу пје снич ког је зи ка 
из бје га ва ју се сте ре о ти пи цр ноби је лог пред ста вља ња ли ко ва, па та ко 
и не га тив ни ли ко ви у се би са др же не ке по зи тив не од ли ке. У том сми слу, 
Пе тар је чо вјек ко ји је по све ћен свом по слу, он до жи вља ва град њу згра
де као истин ски ду хов ни про цес и се бе угра ђу је у њу.

Док ме ђу спрат на та ва ни ца не поч не да но си се бе и све оно што се 
на њу то ва ри, она је па у чи на ока че на о не бо. То су са мо сип ка зрн ца ко ја 
бје же јед но од дру гог док их це мент ни прах об ла же и убје ђу је при том да 
им је пра во у га о на фор ма пут у вјеч ност, а за јед ни штво суд би на, и за то је 
нај бо ље да се до бро ве жу јед ни за дру ге у усу ду ко ји су за њих скро ји ли 
љу ди. Пе тар ско ро уви јек чу је тај ша пат и шу шањ док се не ја сне це мент
нопје шча не ма се сли ва ју у ка лу пе и при ста ју на вјеч ност бе то на.

Ов дје је по себ но за ни мљи ва по е ти за ци ја ур ба не ар хи тек ту ре, која 
са ма по се би не ма естет ске ври јед но сти. Ова кав при ступ, за пра во, у цен
тар па жње по ста вља пи та ње спо соб но сти и спрем но сти чо вје ка да ства ри 
са гле да ду бље, да ви ди оно што се кри је ис под по вр ши не. Ти ме се на гла
ша ва да се на ди ла же њем не га тив ног су бјек тив ног осје ћа ња мо же сте ћи 
бо љи увид у ље по ту ства ри, при ро де и љу ди.

Ау тор ка овог ро ма на по ка зу је из у зет ну еру ди ци ју, с ла ко ћом укла па 
мит ско и ко ри сти ин тер тек сту ал ност. По се бан на гла сак је на па ра ле ли 
из ме ђу зи да ња згра де и на род не пје сме Зи да ње Ска дра, на ро чи то ка да се 
ра ди о од но су три глав на гра ђе ви на ра и про бле му ру ше ња ме ђу спрат не 
та ва ни це. У овом ди је лу ро ма на из да ја Пе тро вих парт не ра по ве зу је се 
с из да јем Гој ко ве бра ће из на род не пје сме, док мо тив жр тво ва ња мла де 
Гој ко ви це та ко ђе има пан дан у за пле ту ро ма на и пред ста вљен је на два 
на чи на. С јед не стра не, при ка за на је жр тва же не у да на шњем па три јар
хал ном дру штву, док с дру ге стра не Пе тар же ли да жр тву је чи сту љу бав 
Вик то ра и Ма ри је да би успио са гра ди ти згра ду. 

Ва жне лич не и дру штве не те ме ко ји ма се овај ро ман ба ви чи не га 
уни вер зал ним и при мје њи вим на би ло ко је дру штво, а је дин ствен умјет
нич ки из раз, осо бе ни на ра тив ни про се де, до бро ор га ни зо ва на струк ту ра, 
те пи та ња и емо ци је ко је бу ди код чи та ла ца чи не га ве ли ким умјет нич
ким дје лом, ве ли чан стве ним спо јем ви со ких естет ских ври јед но сти и 
дру штве не ан га жо ва но сти.

Пе тар ПЕН ДА




